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Maaseudun Tulevaisuus on maa- ja metsätaloustuottajain äänenkannattaja. 
Se pitää maaseudun ja sen elinkeinojen puolta sekä huolehtii maaseudun 

henkisestä ja taloudellisesta hyvinvoinnista.

RAHIKAINEN

Pääministerin ele 
on esimerkillinen

Tasavallan presidentti Sauli 
Niinistö kehotti viime viikolla 
suomalaisia malttiin pakolais-
keskustelussa.

Presidentin mielestä on mahdoton 
käsittää, että Syyrian sodan aiheuttama 
pakolaisuus aiheuttaa rähinää. Hänen 
mielestään erityisesti Syyriasta lähte-
vät ovat matkalla henkensä kaupalla 
ja Suomeen saapuessaan viimeisellä 
viivalla.

Kaikki Eurooppaan pyrkivät eivät 
ole pakolaisia, vaan he etsivät siirto-
laisina parempaa elämää. Sellaiset, 
jotka eivät viimeisellä rajalla ole, on 
presidentin mukaan käännytettävä.

Presidentin mukaan me kykenemme 
ottamaan vastaan sen, mitä sivistys- 
Euroopassa muutkin tekevät.

Pääministeri Juha Sipilä (kesk.) 
näytti omalta osaltaan johtajan esi-
merkkiä ja ilmoitti antavansa vähällä 
käytöllä olevan Kempeleen-kotinsa 
pakolaisten käyttöön. Ele on merkit-
tävä ja herätti ansaitusti huomiota eri 
puolilla maailmaa.

Suomeen on tullut tänä vuonna 
6 300 pakolaista. Saksaan heitä on 
tullut lähes 200 000 ja Ruotsiin 
yli 37 000. Kreikkaan tulleista yli 
230 000 pakolaisesta suurin osa on 
jatkanut matkaa. Suomen osuus ei ole 
siis erityisen suuri.

Pari viikkoa sitten Niinistö muistutti,  
että Euroopalla ja Suomella ei ole 
mahdollisuutta antaa kovin paljoa tilaa 
paremman elämän perässä tuleville.

On selvä, että pakolaisongelmiin  
pitäisi pyrkiä vaikuttamaan lähtö-
maissa. Tässä suhteessa kansainväli-
nen yhteisö on epäonnistunut. Pako-
laisuus jatkuu niin kauan kuin täysi-
mittaista sotaa esimerkiksi Syyriassa 
käydään.

Euroopassa on käynnissä suurin 
kansainvaellus toisen maailmansodan  
jälkeen. Kysymys on mittavasta  
inhimillisestä kärsimyksestä ja myös 
siitä, miten ihmisten hätää käytetään 
hyväksi.

Ihmisten salakuljetus on aiheuttanut  
tuhansien ihmisten hukkumisen. 
YK:n pakolaisjärjestön mukaan tänä 
vuonna yli 2 500 ihmistä on kuollut 
Välimerta ylittäessään. Unkarista  
tulleesta hylätystä kuorma-autosta 
löytyi Itävallassa 72 kuollutta ihmistä.

Kreikan ja Makedonian rajalla soti-
laat joutuivat päästämään pakolaiset 
läpi. Unkari yritti estää pakolaisten 
matkan jatkumisen Saksaan ja Itä
valtaan sulkemalla Budapestin rauta-
tieaseman.

Periaatteessa 26 maan muodosta-
man Schengen-alueen sisällä ihmiset 
saavat liikkua vapaasti. Saksan liitto-
kansleri Angela Merkel varoitti viime 
viikolla, että Schengenin sopimus  
on uhattuna, ellei hallitsematonta 
muuttoliikettä saada kuriin. Raja
tarkistukset pitäisi tehdä Schengen- 
alueen ulkorajoilla.

Pakolais- ja siirtolaistulva on  
yllättänyt EU:n. Näin suureen ihmis
määrää ei ole varauduttu, vaikka 
esimerkiksi Syyrian sota on jo aikai-
semmin ajanut miljoonia ihmisiä 
liikkeelle. Pakolaisongelma on jäänyt 
Ukrainan sodan ja EU-maiden omien 
ongelmien varjoon. EU on nukkunut, 
taas kerran.

Nyt EU-maat pyrkivät kiireesti  
tarkistamaan ja yhtenäistämään  
turvapaikkasäädöksiä. Tulevat  
päätökset ja niiden toimeenpano eivät 
kuitenkaan ratkaise tämän hetken 
ongelmia.

Tilannetta ei auta, että kiistellään 
siitä, pitääkö pakolaisia päästää EU:n 
alueelle ja Suomeen. He ovat jo täällä. 
Suomeen on viime viikkoina tullut 
turvapaikanhakijoita 800 henkilöä 
viikossa. Uusia vastaanottokeskuksia 
tarvitaan, koska olemassa olevissa  
on jouduttu turvautumaan jo teltta-
majoitukseen.

Eurooppaa ravisteleva kansain-
vaellus on niin suurta, että sen  
ratkaisemiseksi tarvitaan korkean  
tason kansainvälisiä toimia. Vaikka 
pakolaisongelma koskettaa tällä  
hetkellä Eurooppaa, ei Eurooppa 
pysty ongelmaa yksin ratkaisemaan. 
Ratkaisua pitää hakea laajalla  
kansainvälisellä rintamalla.

Jos sotimista Välimeren alueella 
ei saada loppumaan, pakolaistulvaa 
on vaikea padota. Ensimmäiseksi on 
saatava epäinhimillinen ihmisten 
salakuljetus loppumaan.

Nyt on joka tapauksessa autettava 
todellisessa hädässä olevia pahimman 
yli. Jokainen meistä voi auttaa omalta 
osaltaan tukemalla avustusjärjestöjä 
tai osallistumalla vapaaehtoistyöhön. 
Pääministerin esimerkki on tässä 
velvoittava.

PÄÄKIRJOITUS

Nyt on 
auttamisen hetki.

TOIMITUSPÄÄLLIKÖLTÄ

Maitosodan voittaja on helppo arvata
Lapsena hain maitoni tan-
kista, jonka Valion auto sään-
nöllisesti tyhjensi. Se oli vähän 
kuin oma auto, koska – kuten 
tänäänkin – suomalaiset talon-
pojat omistivat ja johtivat  
yritystä.

Olen iloinen, että Suomessa 
on muitakin meijeriyrityksiä. 
Ilman kilpailua maito myy
täisiin edelleen sinisessä ja 
punaisessa purkissa ja voi  
voipaperissa.

Minulla ei ole mitään Arlaa-
kaan vastaan. Arvostan myös 
tanskalaisia, ruotsalaisia,  
saksalaisia sekä brittiläisiä  
talonpoikia, jotka meijerin 
omistavat.

Tämän lehden tekijänä  
puolustan suomalaista talon-
poikaa. En tee eroa sille, kenelle 
maajussi tuotteensa myy,  
kunhan saisi siitä kelpo hinnan.

Pohjoisen Euroopan maidon-
tuottajat taitavat meijeri
bisneksen. Tanskalaislähtöinen  
Arla (o.s. MD Foods) on laa-
jentunut nopeasti naapurei-
hinsa. Valio on ollut maltilli-
sempi mutta jalostanut  
historiansa ajan omistajiensa 
maitoa vientituotteiksi ympäri 
maailmaa.

Arla oli 2000-luvulle tulta-
essa kiinnostunut fuusioimaan 
myös Valion. Suomalaiset  
maidontuottajat eivät vakuut-
tuneet, että yhteistyö olisi  
toteuttanut heidän yrityksensä  
perustehtävää eli taannut  
parhaan mahdollisen tuottaja-
hinnan.

Valion markkinavoima riitti  
pitkään tasaveroiseen asemaan 
kaupan kanssa sekä kilpailuun 
tuontia vastaan. Asetelma auttoi 
myös pienempiä meijereitä.

Arla ei Suomea unohtanut. 
Kahdeksan vuotta sitten se  
osti suomalaisen Ingmanin ja 
aloitti myös maidontuonnin 
Ruotsista. Arla tuli kauppoihin  
hinnalla, ja hinnalla alkoi myös 
Valion ärhäkkä puolustus.

Sotaa ei käyty ainoastaan 
kaupan hyllyillä vaan myös  
sanallisesti. Valion toimitus-
johtaja Pekka Laaksonen  
lähetteli tuottajakentälle  
viestejä, joissa aiottiin ampua 
viholliseen täyslaidallinen ja 
tähdätä vesirajaan.

Arlan rynnistys osoitti,  
että yhteismarkkinoiden  
paine ja myös todellinen tuonti 
koskevat tuoremaitojakin.

Hintasodan katkaisi Kilpai-

luvirasto. Sen mukaan Valio 
saalisti myymällä maitoa alle  
omien kustannusten. Valio 
kiisti, mutta Markkinaoikeus 
tuomitsi. Oikeusprosessi  
odottaa päätöstään.

Valio ei ole enää perusmai-
tojen markkinajohtaja. Yhtiö 
kärsii Venäjä-pakotteista ja 
luovuttaa samaan aikaan  
viranomaispäätöksillä osan 
maidostaan kilpailijoille. Ne 
purkittavat maidon kaupalle, 
jonka hyllystä Valio ei voi  
annettujen rajoitusten vuoksi  
kisata.

Kilpailu- ja kuluttajavirasto  
näyttää jo pohtivan aikaan-
saannoksiaan.

Valion vaikeudet ovat saa-
neet osan sen tuottajista vaih-
tamaan paremman hinnan 
perässä muihin meijereihin 
– useimmin Arlaan. Vaihtajat 
ovat muistuttaneet, että kilpailu 
kuuluu markkinatalouteen.

Kilpailua ja markkinatalout-
ta maitoalalle onkin luvassa.  
Kun kilpailusäännöt selkiyty-
vät, tappiollista vientiä välte-
tään kovalla hintakisalla koti-
maassa. Kisaa toisiaan ja tuon-
tia vastaan meijerit käyvät 
myös tuottajahinnalla.

Vuosituhannen vaihteen 
maitosota opetti, että kilpailu 
alalla muuttuu helposti epä-
terveeksi. Se siirtää markkina-
vallan kaupalle.

Pohjolan osuuskuntatalon-
poikien maitosodan ilmeiset 
lopputulokset ovat tyhjä maito
tili ja kauppiaan leveä hymy. 

JUSSI MARTIKAINEN
jussi.martikainen@mt1.fi  
@JussiMart

Kriisitietoa komissaarillekin
Ainakin 7 000 EU-maiden viljelijää kokoontuu tänään maanan-
taina Brysseliin osoittamaan mieltään elinkeinojensa puolesta. 
Mielenilmauksen kohteena ovat unionin maatalousministerit, 
jotka pitävät kaupungissa kriisikokoustaan. Ministerit tietävätkin 
tilanteen vakavuuden jo varsin hyvin.

Ratkaisujen avainhenkilö, maatalouskomissaari Phil Hogan 
kuitenkin kielsi viime viikolla maitokriisin kokonaan (MT 4.9.). 
Hänen mukaansa kyse on ohimenevästä häiriöstä, joka hoituu 
markkinalähtöisesti. Komissaari taisi heittää bensaa liekkeihin. 
Lantakuormia voi ilmestyä myös komission portaille.
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VIERAILIJA

Kuinka Suomi kotoutetaan maailmaan?
Viime viikkoina on saanut pet-
tyä monta kertaa. Eurooppaan 
tulviva pakolaisaalto ei ollut ta-
pahtumia seuranneelle mikään 
yllätys, mutta pakolaisiin  
suhtautuminen on välillä ollut 
tuskaista seurattavaa.

Suomea ja suomalaisia on  
pidetty sivistyskansana mutta 
uskoa koetellaan, kun omalle 
paikkakunnalle ehdotetaan  
turvapaikkakeskusta. Paikal-
liset poliitikot ovat liian usein 
olleet räyhäkkäiden vastusta-
jien vietävissä ja kielteisiä  
päätöksiä on perusteltu julmilla 
puolitotuuksilla. Ei, oikeastaan 
pitäisi syyttää valehtelusta.  
Tulijat kun on julmasti nipu-
tettu varkaiksi, ahdistelijoiksi,  
sosiaalipummeiksi ja isänmaan-
sa pettureiksi.

Muukalaisvihamielisyys sai 
ensimmäisenä Forssan kasvot. 
Kaupunginhallituksen päätök-
sellä siellä ei mustaa suvaita 
muualla kuin kakkostien  
pinnassa.

Politiikkaan kuuluvat rooli-
leikit ja vihollinen, jota torju-
taan. Mutta tässä ei ole leikin  

paikka. Nämä ihmiset ovat 
paenneet ihan oikeaa sotaa.  
Ja vieläpä sellaista sotaa, jota 
mekin olemme olleet nostatta-
massa. Emmekö antaneetkin 
hiljaisen hyväksyntämme  
Saddamin Irakin tai Syyrian 
diktatuurin kukistamiselle? 
Emmekö mekin vieneet demo-
kratiaa Lähi-itään? Emmekö 
mekin ole rakentaneet hyvin-
vointimme halvan öljyn varaan, 
samalla ruokkien julmaa  
hallintoa ja terrorismia?

Sodan hinta on kaaos, jota  
maksavat tavalliset ihmiset.  
Parhaiten tämän tietävät meillä  
kotinsa vähintään kerran jättä-
neet Karjalan evakot. Heidän 
suunnaltaan harvemmin kuu-
luu tuota yleistyvää rasistista 
möykkää, johon moni poliitik-
kokin lankeaa.

Mutta onneksi oikeat johta
jamme ja kansan hiljainen 
enemmistö on hereillä. Parhai-
ten asian ovat pukeneet sanoiksi 
presidentti Niinistö, pääminis-
teri Sipilä, ministeri Orpo,  
kansanedustaja Matti Vanhanen 
ja arkkipiispa Kari Mäkinen. 

Kun on hätä niin autetaan. Nyt 
punnitaan kristityn etiikka: 
Teetkö toisille sitä, mitä toivot 
heidän tekevän itsellesi? 

Pakolaisuus tuo varmasti 
mukanaan pienempiä ja suu-
rempia ongelmia. Kulttuurit 
törmäävät kun pelotellut suo-
malaiset joutuvat kohtaamaan 
irakilaispoikien katseita kaup-
pareissulla. Kuljetaan ja me-
kastetaan. Polkupyöriä häviää. 
Kännyköitä räplätään. Autolla 
ajellaan tuhlaamassa 10,54  
euron päivittäistä vastaanotto
rahaa.

Punkalaidun on valinnut  
toisen tien kuin Forssa tai Keu-
ruu. Siellä vastaanottokeskus 
on nähty mahdollisuutena.

Kunnanjohtaja Lauri Inna 
kertoo paikallisessa lehdessä, 
että kunta on hyötynyt tulijoista  
parinkymmenen työpaikan 
verran.

Paikallista kunnanhallitusta  
johtaa perussuomalainen Ari 
Prihti, joka kehuu tulijoita  
fiksuiksi ihmisiksi, jotka ym-
märtävät asemansa. ”Ei meillä 
ole mitään ongelmia. Meillä  

on pitkät perinteet asiassa ja 
olemme tottuneet ulkomaalai-
siin”, sanoo Prihti.

Tässäpä se. Punkalaitume-
laisten enemmistö on kotou
tettu sietämään erilaisuutta. 
Kun Haukan keskus taannoin 
ajettiin alas, Prihti ja kansan-
edustaja Martti Mölsä (ps.)  
tekivät kaikkensa saadakseen 
sen takaisin.

Kirjailija Jari Tervo puhuu 
”suomalaisten siedätyshoidos-
ta”. Sama asia.

Itsekkäästi ajatellen nyt on 
tarjolla sitä, mitä Suomeen on 
kaivattu: fiksua porukkaa. So-
taa pakoon lähteneistä monet, 
vallankin syyrialaisista,on  

yhteiskuntansa koulutetuinta 
ja varakkaintakin väkeä. Heille  
pitäisi antaa heti työnteon 
mahdollisuus. Se siedätyttää 
kaikki osapuolet toisiinsa luon-
tevimmin.

Suomalainen ruokaketju me-
netti juuri yhdellä päätöksellä  
Venäjältä 300 000–400 000 
asiakasta. Jonkin Pietarin  
kaupunginosan verran, ei sen 
enempää.

Mietipä, jos syöjät olisivat-
kin kotomaan rajojen sisällä?  
Tulisiko muukalainen sittenkin 
leivän kanssa eikä aina pahat 
mielessä, niin kuin sometrollit 
meille kertovat?

Ja yksi asia vielä. Minusta on 
tullut vahvasti EU-positiivinen  
tässä asiassa. En halua, että 
Suomi lokeroituu lähivenäläi-
seksi banaanitasavallaksi  
arvoiltaan ja asenteiltaan. 

En halua,  
että Suomi 

lokeroituu  
lähivenäläiseksi 
banaanitasavallaksi 
arvoiltaan ja  
asenteiltaan. 

TIMO KAUNISTO
talonpoika Alastarolta
timo.kaunisto63 
@gmail.com

Sipilä näyttää 
esimerkkiä

Helsingin Sanomat kiittelee 
kotinsa pakolaisille tarjoavaa 
pääministeri Juha Sipilää 
(kesk.).

”Joskus pienet eleet ja 
symboliset teot ratkaisevat. 
Rohkeus ja henkilökohtainen 
vastuunotto voivat johtaa seu-
rauksiin, jotka ovat itse tekoa 
paljon suurempia.

Poliittiset päättäjät ovat vii-
me vuosina olleet varovaisia 
näyttämään esimerkkiä suo-
malaisille ja menemään edel-
tä. Pääministeri Juha Sipilä 
(kesk) teki lauantaina poik-
keuksen. Hänen perheensä 
antaa Kempeleen kotinsa tur-
vapaikanhakijoiden käyttöön 
– kunnassa kun ei tuntunut 
olevan sijaa eikä majataloa.

Eleen arvoa kasvattaa sen 
ajankohta: Sipilä päästää ko-
tiin sotaa pakenevia, kun mo-
net suomalaiset eivät päästäi-
si heitä edes Suomen rajojen 
sisälle. Sipilä näyttää, mitä 
aito kristillinen vakaumus 
tarkoittaa.”

Pakolaisia  
autettava

Demokraatin mukaan pako-
laistulva on tosiasia ja pakolai-
set ovat jo täällä. Meillä ei ole 
muuta mahdollisuutta kuin 
auttaa.

”Eurooppa hävisi ensim-
mäisen erän pakolaispelissä. 
Nyt ei haeta Afrikan tähteä 
vaan Pohjantähteä. Aina Aa-
siasta saakka tulevat ihmiset 
ovat täällä. Heitä pitää auttaa 
tässä ja nyt. Moni maa haluai-
si laittaa rajat kiinni ja jättää 
ongelmat muille ratkaistavak-
si. Toinen asia on, kuinka pa-
kolaistulvaa voidaan jatkossa 
vähentää.”

Ruotsi tähyää 
Natoon

Ilkka herättelee keskustelua 
Natosta. Asia on ajankohtai-
nen, kun kaikki ruotsalaiset 
porvaripuolueet ovat alkaneet 
liputtaa Naton puolesta.

”Vaikeasta asiasta ei ole us-
kallusta keskustella. Selvityk-
setkin on usein torpattu. Pe-
lätäänkö meillä, että selvitys 
voisi tuoda esiin seikkoja, jot-
ka olisivat vastaansanomatto-
mia? Siksi niitä pidetään huo-
noina.

Ruotsin päätös puolustus-
liitosta ei voisi olla vaikutta-
matta Suomeen. Suomi tekee 
itse päätöksensä, mutta olisi 
melko epätodennäköistä jää-
dä yksin, jos Ruotsi hakeutuisi 
Natoon.”

LEHTIKATSAUS


